

Description of changes to Chapter 0108 (Streets and Sidewalks):

Chapter has been made gender neutral.

Changes to conform to Code Chapter conventions.

Corrected references to Village Law of the State of New York.

Grammar corrections.

Fees, deposits, bonds throughout have been moved to Master Fee Schedule.

“Superintendent of Highways” has been changed to “Highway Crew Chief” throughout.

References to the Building Inspector changed to Code Enforcement Officer throughout.

Updated General References

Article III title changed from “Protection of Highways” to “Violations”.

Article IV title changed from “Penalties” to “Titles and Forms”.

108-1 A. (2) – Public utility companies shall give deposit to Village Clerk instead of Village Board.

108-2 A., 108-3 A. Application and fee are to be given to Village Clerk.

108-4 (Insurance Requirements) have been rewritten.

108-5 B. (3) changed from “watchman” to “flagman”.

108-7 A changed application given to Village Clerk.

108-7 A. (7) added requirement for sketch of sidewalk.

108-7 B. changed to Highway Crew Chief approving/denying the permit.

108-7 C. (3) added requirement that any driveway that crosses a sidewalk minimize hazards to pedestrians.

108-8 changed applicant pays to Village Clerk.

108-9 changed from “Prohibited Deposits” to “Violations”

108-10 changed from “Penalties for Offenses” to “Titles of Permits.

108-10, 108-12 changed name of permit to “street opening/driveway permit”.

Added name and address of owner of property to Street opening/driveway permit.

108-11 changed from “Titles of Permits” to “Highway Crew Chief”

108-12 changed from “Superintendent of Highways” to “Form of application and permit”

108-13 changed from “Form of application and permit” to “Legislative Intent”

108-14 changed from “Legislative Intent” to “Requisites for street acceptance”

108-15 changed from “Requisites for street acceptance” to “Approval of engineer”

108-15 added reference to Chapter 57 and escrow deposit for Village Engineer.

108-16 changed from “Approval of Engineer” to “Provisions not exclusive”

108-17 changed from “Provisions not exclusive” to “Definitions”

108-17 added definitions of “Sidewalk” and “Utility Strip”.

108-19 added “steps”.

108-21 changed from “Cleaning of sidewalks; snow and ice removal” to “Prohibited deposits”.

108-21 expanded description of Prohibited Deposits and added a section on “Leaves”.

108-22 changed from “Street sales” to “Cleaning of sidewalks; snow and ice removal”

108-22 B. expanded to include sidewalks adjacent to the property.

108-22 E. expanded to include water and ice draining from a building.

108-23 changed from “Coasting on street or sidewalk” to “Street sales”

108-23 modified to reference Chapter 71 relative to Street Sales.

108-24 changed from “Merchandise on sidewalks” to “Coasting on street or sidewalk”

108-24 definitions expanded to include “Coasting” and “Skates”; Unlawful Activities modified to use new definition and simplify areas of unlawful activities.

108-24 B. modified to include public areas and the Bandstand.

108-25 changed from “Building materials in streets” to “Merchandise and other items on Sidewalks”

108-25 modified to include other items on sidewalks, including items such as tables and chairs for dining, umbrellas. Identified limitations for dining areas and display areas including ingress/egress, height, distance from façade, hours when items must be removed., reference to Chapter 104 relative to signage, lowest point of umbrellas.

108-26 changed from “Penalties for offenses” to “Building materials in streets”

108-26 expanded to include street, sidewalk.

108-27 changed from “Separability” to “Penalties for offenses”

108-27 modified to describe fines for violations to chapter.

108-28 changed from “Repeal” to “Separability”

108-29 changed from “Effective Date” to “Repeal”

108-30 now “Effective Date”

Article VII (Notice of Defects) added with “Maintenance of civil action” and “Other limitations not affected”.